

गुरु गोविन्द सिंह जी महाराज के 350वीं जयंती की तैयारी के संबंध में मुख्य सचिव, बिहार की अध्यक्षता में दिनांक 01 अप्रैल 2015 को संपन्न समीक्षा बैठक की कार्यवाही :-

उपस्थिति:- पंजी के अनुसार।

मुख्य सचिव द्वारा बैठक में उपस्थित सभी प्रतिनिधियों का स्वागत करते हुए अवगत कराया गया कि राज्य सरकार 2016-17 में पटना में आयोजित होने वाले गुरु गोविन्द सिंह जी महाराज के 350वीं जयंती समारोह को पूरी श्रद्धा एवं उत्साह के साथ मनाना चाहती है। इस क्रम में लाखों श्रद्धालु देश के विभिन्न राज्यों एवं विदेश से भी आएंगे।

2. पूर्व में प्रकाशोत्सव महाराष्ट्र के नांदेड़ शहर में आयोजित हुआ था, जिसमें सूचनानुसार भव्य व्यवस्थाएं हुई थी। पटना में दिसम्बर 2016/जनवरी 2017 में आयोजित होने वाले प्रकाशोत्सव की तैयारी भी तदनुसार बढ़-चढ़कर की जाय। इस अवसर पर आने वाले श्रद्धालुओं को समुचित नागरिक सुविधाएं उपलब्ध कराने हेतु अभी से सभी संबंधित हितधारकों द्वारा व्यापक तैयारी किये जाने की आवश्यकता है। इस हेतु सभी हितधारक अपने विभागीय कार्यक्रमों में उपलब्ध संसाधनों का उपयोग करें। जहाँ कहीं अतिरिक्त संसाधन की आवश्यकता हो तो उसके लिए समुचित अतिरिक्त वित्तीय प्रावधान कराएं एवं आवश्यकतानुसार नगर विकास एवं आवास विभाग, जो नोडल विभाग है, उनसे समन्वय करें।
3. इस आयोजन की सफलता में भारत सरकार के कई मंत्रालयों के सक्रिय सहयोग की आवश्यकता होगी। इसे दृष्टिपथ रखते हुए भारत सरकार से सहयोग हेतु अनुरोध पत्र भेजा गया है। पुनः अनुरोध पत्र भेजा जाएगा। साथ ही साथ भारत सरकार के स्तर पर एक उच्च स्तरीय "समन्वय समिति" गठित करने का अनुरोध भी किया जाएगा।
4. बैठक की कार्यवाही प्रारंभ करते हुए विभाग/एजेन्सीवार विस्तृत चर्चा की गयी, जिसके मुख्य बिन्दु निम्नवत हैं :-
 - (i) रेलवे से समन्वय के बिन्दु :-
 - (क) प्रधान मुख्य अभियंता, पूर्वोत्तर रेलवे, हाजीपुर द्वारा अवगत कराया गया कि इस आयोजन को ध्यान में रखते हुए पटना साहिब रेलवे स्टेशन पर सुविधाओं में विकास किया जाना प्रस्तावित है। इस हेतु एक बड़ा प्रतीक्षालय बनाया है, Foot Over Bridge तथा पटना घाट रेलवे स्टेशन को विकसित करने की योजना है। इस पर गहन विमर्शोपरांत यह निर्णय लिया गया

कि मालसलामी से लेकर पटना घाट रेलवे स्टेशन के पुरानी रेलवे लाईन, जिसका उपयोग अभी सामान्यतः नहीं हो रहा है, उस पर एक फोरलेन रोड का निर्माण, पथ निर्माण विभाग, बिहार द्वारा किया जाना है। उसके लिए भारतीय रेल द्वारा उस भूमि का उपयोग करने पर अनापत्ति प्रदान की जाय। उल्लेखनीय है कि पूर्व में उच्च स्तरीय बैठक में तत्कालीन महाप्रबंधक द्वारा इस पर सैद्धांतिक सहमति दी गयी थी। प्रधान सचिव, पथ निर्माण विभाग द्वारा अवगत कराया गया कि इसके लिए विशिष्ट अनुरोध पत्र पूर्वोत्तर रेलवे के महाप्रबंधक कार्यालय को भेजा जा चुका है। प्रधान मुख्य अभियंता, पूर्वोत्तर रेलवे, हाजीपुर द्वारा इस पर तत्काल कार्रवाई करने का आश्वासन दिया गया।

- (ख) पटना साहिब रेलवे स्टेशन के दक्षिण भाग में अंडरब्रिज के पास एक पथ बनाने का पथ निर्माण विभाग का प्रस्ताव है, जिस पर प्रधान मुख्य अभियंता द्वारा अवगत कराया गया कि इस जगह प्लेटफार्म का विस्तार होना है। अतः पथ निर्माण के लिए भूमि उपलब्ध कराना मुश्किल है। इस पर निर्णय लिया गया कि एक संयुक्त दल, जिसमें पथ निर्माण विभाग बिहार के प्रतिनिधि, पूर्वोत्तर रेलवे के प्रतिनिधि एवं इंटेक के प्रतिनिधि रहेंगे, वे 8 से 10 अप्रैल के बीच स्थल भ्रमण करके सुविचारित निर्णय लेंगे।
- (ग) पटना साहिब रेलवे स्टेशन के पास अवस्थित अंडरपास को ऊँचा, चौड़ा और सुदृढ़ीकरण करने की आवश्यकता है। इस पर भी अग्रोत्तर कार्रवाई करने हेतु यह दल निर्णय लेगा एवं यह कार्य रेलवे द्वारा किया जाएगा।
- (घ) रेलवे द्वारा अपने संसाधनों से सभी कार्य किए जाएंगे। विशेष परिस्थिति में यदि अतिरिक्त संसाधनों की आवश्यकता होगी तो अनुरोध प्राप्त होने पर विचार किया जा सकेगा।
- (ङ) प्रधान सचिव, पथ निर्माण विभाग द्वारा बताया गया कि NH-30 के पास एक रेलवे ओवरब्रिज बनाया जा रहा है, जिसका निर्माण कार्य इरकॉन द्वारा किया जा रहा है। अगली बार समन्वय समिति की बैठक में इरकॉन के प्रतिनिधि को भी आमंत्रित करने का निर्णय लिया गया।

(ii) **भारत संचार निगम लिमिटेड से समन्वय :-**

उप महाप्रबंधक, BSNL से टेलीफोन एक्सचेंज को अन्यत्र स्थानांतरित करने के बिन्दु पर जानकारी ली गयी। उन्होंने बताया कि टेलीफोन एक्सचेंज को विस्थापित करने में 100.00 करोड़ रुपये (एक सौ करोड़ रुपये) से अधिक खर्चा आएगा और इससे काफी प्रशासनिक कठिनाई होगी। उन्होंने सुझाव दिया कि चहारदीवारी को तोड़कर लगभग 10 फीट सड़क की चौड़ाई अतिरिक्त की जा सकती है।

(iii) पोस्ट ऑफिस से समन्वय:-

(क) पुराने पोस्ट ऑफिस भवन को हटाकर अन्यत्र स्थानांतरित करने का प्रस्ताव डी०पी०आर० में है। Sr. Superintendent of Post, Patna द्वारा बताया गया कि इस आशय का प्रस्ताव भारत सरकार को भेजा गया है।

(ख) निर्णय लिया गया कि माननीय मंत्री, दूरसंचार विभाग की जानकारी में इस विषय को लाया जाय और समुचित समन्वय करके BSNL एवं पोस्ट ऑफिस से संबंधित मुद्दों का निराकरण कराया जाय। जिला पदाधिकारी, पटना आवश्यकतानुसार स्थल भ्रमण करके इन दोनों बिन्दुओं पर सुविचारित प्रस्ताव देंगे।

5. अन्य विभागों के संबंध में विभागों द्वारा की जा रही तैयारियों की एक-एक कर समीक्षा की गयी। समीक्षोपरांत विषयवस्तुवार दिशानिर्देश दिये गये। निम्नवत विशिष्ट निर्णय लिये गये:-

(i) गुरुद्वारा से कंगनघाट का पथ, जो बुडको द्वारा बनाया जा रहा है, उसकी प्रगति की समीक्षा नगर विकास एवं आवास विभाग द्वारा की जाय।

(ii) श्री गुरुद्वारा प्रबंधन समिति द्वारा गुरु गोविन्द सिंह स्कूल को अन्यत्र स्थानांतरित करने का निर्देश है। इस हेतु अग्रेत्तर कार्रवाई शीघ्र की जाय।

(iii) कृषि उत्पादन बाजार समिति की बगल में अवस्थित भूमि के उपयोग के संबंध में जिला पदाधिकारी कार्य योजना बनाएंगे।

(iv) गुरु के बाग से लेकर NH-30 तक का एक छोटा हिस्सा है, जिस पर पथ निर्माण करने से आवागमन की सहूलियत होगी। इस पर कार्य योजना पथ निर्माण विभाग द्वारा तैयार की जाय।

(v) अगली बैठक में जिला पदाधिकारी, सारण एवं वैशाली को भी आमंत्रित किया जाय।

(vi) तख्त श्री हरविंदर साहब के अलावा पटना में अवस्थित अन्य 04 गुरुद्वारों में भी इस अवसर के लिए आवश्यक तैयारी हेतु परियोजना प्रस्ताव विभाग/जिला पदाधिकारी, पटना द्वारा तैयार की जाय।

(vii) मेले में विधि व्यवस्था एवं सुरक्षा व्यवस्थाओं में स्थायित्व के दृष्टिकोण से डी०आई०जी० स्तर के एक पदाधिकारी को मेला पुलिस ऑफिसर के रूप में अभी से नामित कराया जाय।

(viii) गुरुद्वारा प्रबंधक समिति द्वारा बताया गया कि वर्ष 1967 में जब गुरु गोविन्द सिंह जी महाराज का 300वाँ जन्म दिवस मनाया गया था तो उस समय गांधी मैदान में एक स्थायी पड़ाव बनाया गया था। इस बार भी गांधी मैदान का उपयोग करने की अनुमति दी जाय।

इस पर सैद्धांतिक सहमति दी गयी और बताया गया कि गांधी मैदान प्रबंधक समिति को इस हेतु अनुरोध किया जाय।

6. आयुक्त, पटना प्रमंडल के स्तर पर आयोजित होने वाली कार्यान्वयन समन्वय समिति की बैठक में, इस स्तर पर लिये गये सभी निर्णयों पर अग्रेत्तर प्रभावी कार्रवाई सुनिश्चित करने का निर्देश दिया गया।
7. सभी विभागों को यह निर्देश दिया गया कि वे वर्ष 2015-16 एवं 2016-17 में किये जाने वाले कार्यों के लिए समुचित बजटीय उपबंध अपने विभागीय बजट में कराएं एवं कार्यों का ससमय संपादन करना सुनिश्चित करें।
8. जिला पदाधिकारी, पटना द्वारा प्रस्तावित भू-अर्जन कार्य में तेजी लायी जाय ताकि ससमय संबंधित विभागों द्वारा उसका उपयोग किया जा सके।
9. यह निर्णय लिया गया कि अगली बैठक लगभग एक महीने के बाद माननीय मुख्यमंत्री महोदय के स्तर पर आयोजित करने का अनुरोध किया जाय।
धन्यवाद ज्ञापन के साथ बैठक की कार्यवाही समाप्त की गयी।

ह०/-
(अंजनी कुमार सिंह),
मुख्य सचिव, बिहार।

ज्ञापांक-...../न०वि० एवं आ०वि०, पटना, दिनांक-

प्रतिलिपि:- मुख्य सचिव/विकास आयुक्त, बिहार, को सूचनार्थ प्रेषित।

ह०/-
(अमृत लाल मीणा)
प्रधान सचिव,
नगर विकास एवं आवास विभाग,
बिहार, पटना

ज्ञापांक-...../न०वि० एवं आ०वि०, पटना, दिनांक-

प्रतिलिपि:- माननीय मुख्यमंत्री, बिहार के प्रधान सचिव को सूचनार्थ प्रेषित।

ह०/-
प्रधान सचिव।

ज्ञापांक- 1994 / न०वि० एवं आ०वि०, पटना, दिनांक- 12/4/15

प्रतिलिपि:- प्रधान सचिव, पथ निर्माण विभाग, बिहार/ आयुक्त, पटना प्रमंडल, पटना/जिला पदाधिकारी, पटना/नगर आयुक्त, पटना नगर निगम/प्रधान मुख्य अभियंता, पूर्वोत्तर रेलवे, हाजीपुर/महाप्रबंधक, पूर्वोत्तर रेलवे, हाजीपुर/उप महाप्रबंधक, BSNL, पटना/ Sr. Superintendent of Post, Patna/गुरुद्वारा प्रबंधक समिति, पटना को सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्रवाई हेतु प्रेषित।



16.4.15

प्रधान सचिव।